

1 家长爱玩手机孩子耳濡目染 未成年网络素养教育亟需加强

三岁四岁有点烦,五岁六岁老捣蛋,七岁八岁狗都嫌。学龄前儿童,随着身心逐渐发展,活动能力增强,父母深感带孩子吃力,手机在这个成长阶段,却成为无所不能的“带娃神器”。孩子又哭又闹怎么办?给他一部手机就会安静一会儿。孩子不好好吃饭怎么办?给他放一部动画片就能稳当一会儿……

这场由杨浦区齐齐哈尔路第一小学师生表演的原创警示情景剧《网络世界丢失的自己在哪里》吸引大家的目光,演员夸张风趣的肢体语言和简单旁白展现生活中未成年人、家长沉迷于网络的现象,也提出关于家庭教育矛盾焦点、未成年人直播对价值观影响、网络陷阱识别等问题的思考。

为评估未成年人网络素养现状,由杨浦区学习型社会与终身教育促进委员会办公室发起的“网络素养现状问卷调查”结果在第三届未成年人思想道德建设国际研讨会上“出炉”。该调查区域内揭示了未成年人的数字化生存和网络素养状况,探寻社会文化背景和家庭环境对未成年人网络素养影响。

据了解,未成年人接触网络已成为普遍现象,逾四成学生在学龄前就开始接触网络,到10岁,接触网络的学生数高达到85.8%。

根据调查,未成年人使用网络的途径丰富便捷,半数以上的被调查学生通过手机上网,智能手机的普及一方面为未成年人使用网络提供了方便,另一方面也大大增加了管控未成年人使用网络的难度。未成年人使用网络的目的主要在于社交与娱乐。

调查显示,未成年人对网络的依赖日益严重,且对网络认知比较模糊。在“你一周或更长时间不能接触你常用的网络媒介,你会怎样?”这一选题中,25.2%的学生会有失落感,6.7%的学生觉得自己与外界失联,甚至4.2%的学生会感觉焦虑不安,难以正常生活。

调查结果显示,未成年人网络素养教育存在两大问题。首先,家庭网络素养教育不力使未成年人网络行为缺少正确引导;其次,学校网络素养教育缺失使未成年人网络素养难以提升。

在杨浦区教育局党委书记、区学习办主任顾登妹看来,未成年人的网络安全问题值得关注。互联网是一把双刃剑,它既为未成年人提供了多样化的成长路径、丰富的可选择资源,同时也给他们带来了安全隐患。数据显示,有45.6%的学生很少甚至从不使用杀毒软件;有38.9%的学生在网上遇到过虚假宣传、诈骗等;32.75%的学生在网上受到过陌生人骚扰;有28.9%的学生在网上受到过别人吐槽、嘲笑;有11.8%的学生观看过暴力、色情等网络内容。

2 “数字原住民”上网多为社交和游戏 全世界中小学生面临的问题

在中国的一二线城市里,几乎所有中学生已经是人手一台手机,而很多小学生因为父母的溺爱或者爷爷奶奶的支持,很早就开始接触手机。他们用手机打游戏,并快速掌握了很多连父母和爷爷奶奶都不知情的手机操作技巧,其中包括支付。孩子因为沉迷游戏偷家里的钱,购买装备。

教育专家们纷纷表示:沉迷网络游戏危害巨大,全社会都应行动起来,为青少年建立起“防护网”“保护墙”。家庭和学校应努力为他们营造丰富多彩的生活氛围,加强教育引导;监管部门需进一步从内容、形式到游戏种类等各方面强化游戏监管,加大整治力度;对游戏运营公司来说,社会责任不可谓之无给“脸上贴金”的表面文章,而应成为关系企业存亡的根本所在。事关民族未来,绝不能放任游戏企业靠诱导青少年成瘾来猎取财富。

网络素养的缺失,不仅是上海的中小学生面临的问题,也是亚洲的同龄人们面临的共同问题。

据新加坡教育家、网络专家林丹文介绍,新加坡从2005年开始在学校教学中引入平板电脑。但是,现在发现由于这个年龄段学生正处于心理发展的不稳定期,很容易因为缺乏自制力而成为“网络游戏”的牺牲品。“曾有学生开学不到三个月,电脑就因为方向键失灵而送修,调查发现,这是玩游戏导致电脑产生了‘后遗症’。因此,学界一直在讨论,究竟该如何让学生具备在网络上‘安全成长’的意识和能力。”

日本早稻田大学教授新保敦子称,在网络中成长的日本新一代也遭遇无法明确辨别物理世界和网络虚拟世界的差别的问题,而这带来的直接后果就是,青少年缺乏直接的生命体验,难以感悟生命的珍贵。

沉迷网络,教育如何面对“数字原住民”一代



焦点关注

“数字原住民”指的是“00后”甚至再年轻些的这代人,一出生就面临着一个无所不在的网络世界,对于他们而言,网络就是他们的生活,数字化生存是他们从小就开始的生存方式。

12月12日,由上海市学习型社会建设服务指导中心办公室、杨浦区学习办等主办的以“科创时代的教育使命——网络素养教育”为主题的第三届未成年人思想道德建设国际研讨会在杨浦举行。来自尼日利亚、新加坡、日本、马来西亚、英国、丹麦、以色列、加拿大、泰国等国家的家庭教育、网络教育、社区教育专家聚集一堂,探讨当今全球网络化时代背景下,各国在开展未成年人网络素养教育中遇到的问题,寻找贴合本国国情的解决问题途径和方法,共同关心未成年人健康成长。

记者 杨鹏侠



对此,日本中小学已经将网络时代背景下的“生命教育”提上课表。她介绍说,日本小学会要求一年级的学生接触小动物、二年级学生接触新生婴儿、四年级学生接触残疾人和老人,通过多种方式唤醒孩子们对生命的认知。

此外,日本中小学还通过学校教育来鼓励学生感受生活,感受生命的珍贵。比如,学生从一年级开始学会每天检测自己的排便情况,四年级开始学习做堆肥,五六年级的学生学习种大米、做大酱等。“让学生在这些生活教育中领悟生命的真谛”,她说。

又闹怎么办? 吃饭怎么办?



3 网络素养教育“双缺失” 专家建议网络素养教育“走入” 中小学校教育大纲

在批评孩子网游成“瘾”之前,先该反思的是家庭教育是不是出了问题。家庭是青少年活动和交往的直接环境,对其影响最为直接和持久。当家庭不能满足他们的基本心理需要时(如关系需要、成长需要等),青少年出现心理行为问题的可能性就会增加。

“父母是孩子的第一任老师,家庭是人生成长的摇篮。”但是,成长于传统媒体时代的父母对网络媒介的认识有限,至于如何引导孩子更是无从谈起。

有75%的孩子在“网络素养现状问卷调查”中直言,他们的家长在家庭生活中也是“抱着手机”度过的。在孩子们的印象中,父母在家里最喜欢玩手机(72.9%),但不怎么看书(27.1%)。父母上网最喜欢的就是玩微信(53.6%),网购(48.0%)。

“观察与模仿是孩子学习的重要方式。和孩子缺乏足够的、有效的交流,自己沉迷于手机、电脑——父母在健康文明的网络媒介行为习惯方面,并没有为孩子做出表率。”一位与会专家说。

据相关部门发现,孩子们对于从课堂中养成网络素养的意愿十分强烈。大部分学生支持在课堂中设计相关的教学内容。但目前上海市中小学校课程设置中虽然有网络教学课程,但内容仍然以网络知识和技能为主,缺乏对未成年人应具备的网络信息辨别能力和网络规范、道德修养等网络素养教育的整体规划。

与会的英国学者约翰·马尔科姆·贝恩斯认为,互联网以及新技术的发展,会使目前65%的职业消失,年轻人平均一生将会从事17种职业。在这样的情况下,学生所具备的网络素养应该包含“地球村民素养”“知识产权素养”“网络文明素养”“网络安全素养”以及“网络自律素养”等几个方面。

有学者在论坛上提议,中小学校要把网络素养教育纳入教学大纲,让学生通过系统科学的学习,增强对网络的理性分析和科学运用能力的基础上,强化自己的网络素养意识,提高并完善自身的素质结构,同时还要加强对家长的辅导,提升家庭在网络素养教育方面的有效性。在教育未成年人学会鉴别优劣、甄别风险,理性上网、依法用网,避免网络伤害的同时,应教育未成年人文明触网、阳光用网。

杨浦区学习办常务副主任王建平发表《杨浦宣言》,在宣言中围绕核心问题达成了未成年人网络道德素养建设“5+5”共识,即未成年人网络道德素养五项核心内容和五条行动原则,以此推动未成年人在现代网络学习中获取更多的成就感和获得感,促进未成年人心智健康成长。

